

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.

Postatakarékpénztári csekliszámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 3, félévre 2, negyedévre 1 P.

Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1939.

XX. évfolyam, 51. szám.

December hó 17.

Megingathatatlan barátság

fűzi egymáshoz Olaszországot és Magyarországot! Ennek a közismert ténynek a leszegezését nemcsak az olasz fascista nagytanács legutóbbi, Magyarországon nagy örömmel fogadott határozata, de az is időse-rüvé teszi, hogy a mostani világpolitikai kavargásban bizony példáját láthatjuk annak, hogy vélt barátok máról-holnapra ellenségekké, évtizedes ellenségek viszont barátokká váltak. A falu népe különösen értetlenül áll ezekkel az eseményekkel szemben, sulyosan tévedne azonban akkor, ha ezeket az eseményeket egyszerűen szöszegésnek, vagy hűtlenségnek minősítené és úgy gondolná, hogy minden barátság így alakulhat. Az országok közti barátságoknak, — mint az egyének között is — két főindoka van: érzelmi és érdekeken alapuló. Csak röviden utalunk a német—orsz. viszonyra. A két állam között hosszú évek óta világnézeti harc folyt, tehát érzelmi ellentét volt. A Németország elleni angol bekerítési kísérlet viszont fokozottan előtérbe állította a közös német—orsz. érdekeket, amelyek mindkét államot az érzelmi politika feladására készíteték és így alakult ki a mai helyzet... Visszatérve a magyar—olasz barátság ügyére, a fascista nagytanács is megállapította azt a tényt, hogy Olaszországot Magyarországhoz nemcsak évszázados, meleg barátság fűzi, de a két ország érdekei is mindenben azonosak úgy, hogy a két országot összekötő szálak valóban eltephetetlenek...

A fák nem nőnek az égig

— tartja a régi közmondás. Ez igazolódott be a legutóbbi időkben, a magyar politikai életben is. A nagyhangú nyilaspárt, különösen a választások utáni időkben, már-már úgy képzelte, hogy az ő fája lesz az első, amely egterverő magasságba szökik majd, de hamarosan meggyőződhetett róla, hogy ez csak azért is lehetetlen, mert nem tudott gyökeret verni, nemhogy az eget, de a föld mélyét, — a falu népének lelket — sem tudta elérni a zagyva, idegenből átmásolt program. A tapolcai kerület után: most Marcaliban érte csufos vereség a nyilasokat, akiknek eddig megválasztott képviselői népméltó programjukkal összegegyeztetetnek tartották, hogy hónapokon át felvették képviselői fizetésüket anélkül, hogy a törvényhozás termében megjelentek volna. Pedig távolléuk

alatt éppen a földbirtokpolitikai javaslat ügyében kellett volna színt vallaniok...

Karácsonyvárás

Város a karácsonyt, keresztény magyar testvérem. A Kisdedet, aki a világ békéjét és megnyugvását hozza. A szeretetet és megértést, amelyek most az ágyuk dörrenésébe halkulnak és gránátok pattanásába vesznek. Város az isteni Kisdedet, s nem tudod megérteni az önzés töbzódását és érdekek hangoztatását, amik a gyilkos fegyverek halálzája-

nál is lármásabbak.

Megértése-e az a betlehemi jászol magasztos gondolatának a szeretetben, s követése-e a betlehemi csillag ragyogó fényének a jószándékban?

Hogy nem az, magad is gondold és érzed. De akkor már jó uton is vagy, mert szíved a Kisdéd jászoláé, s lelked a jóra vezető csillagé.

A karácsonyvárás tölti el bensődet. Nyugodt vagy és lehetsz a föld minden viharában. Az égi magasok harmata hull rád isteni békében és földi megnyugvásban. Jó uton haladsz. Csak le ne térdj róla...

A finn hősiességen megtörik az orosz tulerő

A Népszövetség ellítelte az orosz kormány eljárását

Az aránytalan finn—orsz. mérkőzés jelentősége egyre növekszik a világ közudatában, következményei azonban ma még ki nem számíthatók. A bizottság, amelyet a Népszövetség küldött ki a finn ügyben, távirati felszólítást küldött az orosz kormányhoz, hogy *huszonnégy órán belül szüntesse be a Finnország ellen folytatott ellenségeskedést* és jelente ki készségét a békétárgyalások megindítására. A szovjet elutasító válasza után

a Népszövetség finn bizottsága ünnepelesen ellítelte az orosz kormány akcióját

és felhívta a tagállamokat, nyújtsanak anyagi és emberbaráti támogatást a finneknek.

Ennek a határozatnak a mérlegelese a legnagyobb óvatosságot igényli. Gyakorlati hatása kevés lesz, mert úgy Anglia, mint Franciaország tartózkodik attól, hogy Oroszország ellen gazdasági megtorlást alkalmazzon, ami egyrészt keresztülvihetetlen volna, másrészt a szovjetet és Németországot mégjobban egyesítené. S az sem lehetetlen, hogy az orosz birodalom részéről hadüzenetre szolgáltatna okot.

Az erkölcsi elégtétel azonban, amit ezek az eljárások az élet-halálharcot vívó kis finn nemzetnek nyújtanak, nem jelent megoldást.

Ma még sértetlenül ellenáll a Mannerheim-erődvonal, s visszaszorítja az orosz tulerőt a finn élszántásig és hősiességig.

A finn mesterlövők, akik a cári orosz hadsereg szemfényei voltak, ma is osodákat művelnek. A jelentések ma még megújuló szárazföldi, légi és tengeri sikerekről szólnak. De meddig tarthat ez egymásfélezer kilométeres arcvonalon olyan félelmetes

tulerővel szemben, amely erejét emberben és hadigépekben a kiszámíthatatlanságig fokozhatja?

Oroszország, Finnország ellen döntő csapásra készül. Igen nagy erőket vet küzdelembe, hogy a sarkvidéki tél és éjjel előtt győzelmet csikarjon ki. S a kis országot közvetlenül segíteni csak szomszédai, a Skandináv államok tudnák, amelyekben máris lázas katonai készülődés folyik, mert érzik, hogy Finnország után könnyen kerülhet a sor Svédországra. Anglia csak gázárlarokot, repülőket és hadiszereket küldhet, de mindezt az ismert spanyol mintára cselekszi, ami nem hivatalos eljárást jelent. Így érkeznek az olasz hadiszerek és több nemzet önkéntesei is.

S így alakulhat át a finn hadiszintér nemzetközi leszámoló helyé, mint a spanyol szabadságharc volt annak idején.

Miudez azonban korántsem oszlatja el a világsajtó aggodalmát az orosz birodalom szándékai felől. Ma már nem titok a világ közvéleménye előtt, hogy *Oroszország vissza akarja szerezni Európában azt a hatalmi állást, amelyet elvesztett akkor, amikor a világháború befejezése előtt összeppant a s forradalmi megrázkódtatások erejét felőrölték.*

Ezen a nemzetközi feltevéseken alapszik az a hiedelem, hogy északi kérdéseinek megoldása után a szovjet delfel fordul. Így vetődött fel a Romániát érdeklő *besszarabiai kérdés*, amelyet alátámasztottak a hivatalos szovjet-sajtónak Romániát támadó közleményei, s a *szovjet—török viszony* megromlásának hangoztatása, amit viszont a hosszú ideig tartott és kudarcra végződött szovjet—török tárgyalások erősítettek meg.

Nyugtalanító hírek érkeztek szovjet—orsz. csapatösszevonásokról a kaukázusi török—orsz. határon, amelyekre török részről is hasonló ellenintézkedésekkel feleltek.

Előkelő angol lapok szerint az oroszok finnországi nehézségei kissé enyhítették a balkáni feszültséget.

A Szovjet megnyugtatta Romániát békes szándéka felől, ez a kimagyarázkodás azonban nem nagyon meggyőző és inkább azt a benyomást kelti, hogy a balkáni válság egyelőre csak elhalasztódott.

A nyugati frontról nincs hír jelentősebb haditevékenységről. Az azonban nyílt titok már, hogy mindkét oldalon egyre növekvő csapatösszevonások történnek. A hadieszközök gyártása hallatlan mértékben fokozódik, s a blokádháború kiméletlenül és egyre pusztítóbban folytatódik.

Anglia és Franciaország pénzügyi és gazdasági egyezményt is kötött a legteljesebb együttműködés biztosítására.

Hogy mindez mit jelent, talán némi világosság derül rá *Ciano* gróf olasz külügyminiszter és *Halifax* angol külügyminiszter legközelebb esedékes külpolitikai beszédeiből.

POLITIKA

KÉPVISELŐHÁZ

A képviselőház, hatnapos tárgyalás után, december hó 7-én fejezte be a felhatalmazási, ugynevezett *approprációs törvényjavaslat* vitáját. Az ülésnek kimagasló eseménye volt *Homicska* Vladimir, *Hokky* Károly és *Bródy* András felszólalása, akik beszédeikben Kárpátalja problémáit tették szavá és ünnepi szavakkal hangsúlyozták Kárpátalja magyar—orsz. népének Magyarországra tráni hűségét és ragaszkodását.

A képviselőház ezen az ülésen elfogadta a felhatalmazási törvényjavaslatot.

A december 12-iki ülésen *Keresztes-Fischer* Ferenc belügyminiszter benyújtotta a *gimnázior és nemibélységek elleni védekezésről* szóló törvényjavaslatot, amelyre a Ház ki-mondotta a sürgősséget.

Több, kisebb törvényjavaslat és jelentés benyújtása után megkezdte a felvidéki és kárpátaljai területeken tartandó országgyűlési képviselőválasztásokról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

A törvényjavaslat szerint a választásokat a jövő év júniusának végéig meg tartani; a Felvidéken 26, a Kárpátalján 11 képviselőt választanak. A választásokon a magyarországi rendszert alkalmazzák azokkal a módosításokkal, amelyekre a választásokat területek rendkívüli viszonyai tesznek szükségessé,

A hozzászólók sorában R. Vozáry Aladár felvidéki képviselő tiltakozott az ellen, hogy a Felvidéken, amely husz éven át nem ismert pártterdek, osztálykülönbséget, hanem csak egyetemes magyar érdeket, pártoskodással, gyűlölködéssel rontsák meg, a hazatérteket. Ugyancsak örömmel fogadta el a magyarországi nép nevében a törvényjavaslatot Homicsok Vladimír kárpátaljai képviselő is.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter a felszólalásokra válaszul részletesen indokolta a törvényjavaslat egyes intézkedéseit és hangsúlyozta, hogy a javaslat tisztelgetően tartja mindenkinek a szerzett jogait.

A Ház a törvényjavaslatot a belügyminiszter beszéde után általánosságban elfogadta.

A december 13-iki ülésen a törvényhatósági bizottsági választásokra, illetve tagságokra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalta a Ház. A javaslat értelmében, amelyet Krudý Ferenc előadó ismertett, a Felvidék visszacsatolása folytán szükséges, hogy a törvényhatósági választások 1940 december 31-ig elhalasztassanak. Több hozzászólás után rátértek az interpellációkra.

Lukács Béla földmivvelésügyi államtitkár egy interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy a jövő októberre már bevezetik a zsidó birtokokra az igénylőket; egy másik interpelláció kapcsán pedig hangsúlyozta, hogy a Mezőgazdasági Kamara autonómiájának felfüggesztése nem sérelmes a gazdaságra, sőt ellenkezőleg, annak érdekeit szolgálja. A vizsgálat folyamatosan van és remélhető, hogy hamarosan visszaállítható lesz az önkormányzat. Egy további interpellációra válaszul, az államtitkár az állatértékesítés helyzetéről számolt be. Ugyancsak az interpellációk kapcsán hangsúlyozta Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter, hogy a visszacsatolt területeken helyre kell állítani az általános megbékélést.

A FÖLDBIRTOKPOLITIKAI JAVASLAT A FELSŐHÁZ ELŐTT

A felsőház egyesített bizottságai december 7-én, a kiküldött huszas bizottság javaslatai alapján, letárgyalták a földbirtokpolitikai javaslatnak hátralevő szakaszait.

A bizottság, több felszólalás után, néhány, a lényegét nem érintő és a középbirtok hatályosabb védelmét szolgáló módosítást végzett a javaslaton. A módosítás értelmében az 1500 holdon aluli birtokok igénybevehető részét csak tulajdonul lehet igényelni és ezekben a kategóriákban az igénybevehető terület megállapításánál csak a számtól és réterületekét lehet számításként venni. A módosítások felemelték a gyermekek utáni kedvezmény mértékét is és a törlesztési határidőt 25-ről 30 évre emelték fel. A kisbirtokszerek tehát 25 év helyett 30 év alatt törleszthetik a vételárhátralékot. A felsőház egyesített bizottsága által elfogadott módosítások az igénybevehető terület nagyságát mintegy három százalékkal csökkentették, tehát sem a törvény célkitűzései szempontjából, sem a végrehajtás szempontjából, vagy útjében szempontjából nem bírnak jelentőséggel.

A felsőház december 12-iki ülésén Széchenyi Bertalan gróf elnök megnyitott beszédében hódolattal emlékezett meg Magyarország Kormányzójának névnapjáról és a Budapestre történt bevonulás huszadik évfordulójáról. A felsőház tagjai hosszasan ünnepelték a Kormányzót.

A mezőgazdasági munkavállalók öngazdálkodásáról szóló javaslat tárgyalása során Teleki Mihály gróf földmivvelésügyi miniszter bejelentette, hogy a mezőgazdasági munkavállalók betegségi biztosításának kérdésével behatóan foglalkozik. A miniszter beszéde után a felsőház a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Rátértek ezután a földbirtokpoliti-

Tassnari olasz földművelésügyi miniszter üdvözölte a Faluszövetséget

A fasisztakormány vezére, Mussolini, négyévenként szokta megtartani őrségváltását, amikor a régi emberek helyébe kipróbált, új erők jönnek. Ez az őrségváltás más helyre szólította Edmondo Rossoni volt olasz földmivvelésügyi minisztert is, aki négy éven át minden rendelkezésre álló erővel és eszközzel támogatta a Falu-Gazdaszövetség munkásságát, különösképpen csereakcióját. Rossoninak volt köszönhető, hogy a lefolyt súlyos években minden fennakadás nélkül tudtuk lebonolyítani az olasz-magyar gazdai csereakciót, amelynek keretében igen sok olasz és magyar ifju tartózkodott több hónapon át Olasz- és Magyarországon.

Rossoni miniszter helyébe Tassinari földmivvelésügyi államtitkár lépett, aki hat éven át volt munkatársa Rossoni földmivvelésügyi miniszternek. Tassinari és Rossoni minisztereket a Falu-Gazdaszövetség igazgatójához, Szekeres László dr.-hoz, régi benső baráti kötelekkel fűzik. Amikor Mussolini Tassinari nevezte ki a földmivvelésügyi miniszterium élére, Szekeres László dr. a

Szövetség nevében üdvözölte. Tassinari földmivvelésügyi miniszter válaszként Szekeres Lászlóhoz a következő táviratot intézte:

„Hálás szívvel jövő köszönetet mondok szives üdvözetéért és azt a magam részéről régi, meleg szeretettel és barátságossal viszonzom. Köszöntöm egyúttal a Falu-Gazdaszövetséget és a magyar földmivvelés-társadalmat is, amelyet a gazdai fajokon keresztül ismertem és becsültem meg.”

Az új olasz földmivvelésügyi miniszter fenti távirata mindennél jobban igazolja azt a bensőséges és igazi testvéri barátságot, amely Mussolini kormányának vezetőit a magyar földmivvelés-társadalommal, a falu népével összeköti. A falu társadalmában nevében mi is öszinte örömmel köszöntjük Tassinari minisztert új hivatalában, azzal a kívánsággal, hogy a két nemzet gazdaságai között fennálló hagyományos gazdasági kapcsolatokat, meleg barátságot tovább folytassa és erősítse.

A Sajtókamara vacsoráján a Kormányzót ünnepelték

Az Országos Magyar Sajtókamara, a magyar újságíró-társadalom törvényes érdekképviselete, december 8-án, pénteken este a Gellért szállóban ünnepi vacsorát rendezett, amelyen a hivatalos újságíró-társadalomnak mintegy 400 tagja vett részt. Az ünnepi vacsora első szónoka vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Sajtókamara elnöke volt, aki beszédében hódoló szavakkal emlékezett meg vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzóról, mint a példaadó magyar férfunak, a hős és hű magyar embernek megtestesüléséről. A vacsora résztvevői perceként álltak ünnepelték a följelentő Urat. Radnai Endre, az Új Magyarország szerkesztője, az újságírói főosztály elnöke, beszédében a Kamara eddigi szociális intézkedéseit méltatta, majd Tórs Tibort, a Ház alelnökét köszöntötte fel. Tórs Tibor felszólalásában a Kamara vezetőségét köszöntötte fel.

1.115.877 lélek lakik Budapesten

A kormány, mint ismeretes, a honvédelmi törvény alapján, népszámlálást rendelt el. Az összeírás előzetes eredményei alapján a főváros lélekszáma 1.115.877, amely a kilenc év előtti állapothoz képest több mint százszázernyi szaporodást jelent. Emeltesre méltó, hogy ez a népszaporodás nem a főváros lakosság természetes szaporodásából keletkezett. Az utolsó négy év folyamán ugyanis mindössze 1654 főnyi természetes szaporulat mutatkozott, míg 53.792 ember idekérrel költözött a fővárosba. A közzétett előzetes eredmények nemek szerint is megkülönböztetik a népességet. Az összeírt 516.644 férfivel szemben 599.233 nőről tud az új statisztika. Ezer férfira tehát 1160 nő jut.

Felfüggesztették az Országos Mezőgazdasági Kamara működését

Két év előtt járt le az Országos Mezőgazdasági Kamara elnökének a megbízatása, de az új elnökválasztást mindezeig nem tudták megjeleteni. Az elnökválasztó közgyűlést december 7-én, csütörtök délelőtti tartotta meg Budapesten az Országos Mezőgazdasági Kamara, igen nagy izgalom és viharok között, amelyek rendkívül zajossá tették a közgyűlés lefolyását. A szavazás után a közgyűlés vezető Plósz István országgyűlési képviselő bejelentette, hogy Inárcy Farkas Ferenc lett az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke. A kamarai tagok egy része — hir szerint — megfellebbezte a választást és új rendkívüli közgyűlés összehívását kéri.

A közgyűlést követően új fordulat történt, amennyiben a december 7-én tartott minisztertanács az Országos Mezőgazdasági Kamara működését felfüggesztette és az ügyek vitelére miniszteri biztosként Nusser János dr. földmivvelésügyi államtitkárt rendelte ki.

Ötszázötven felvidéki vasutat vett át a MÁV

Annakidején a csehszlovák közlekedési minisztérium többszáz felvidéki magyar vasutat bocsátott el részben azért, mert a hűségfogadalmat nem tették le, részben pedig, mert a csehszlovák hatóságok nem tekintették őket csehszlovák állampolgároknak. Ezek a felvidéki magyar vasutak husz éven keresztül állás nélkül voltak és a csehszlovák vasút még nyugdíjat sem folyósított számukra. A magyar kereskedelmi minisztérium a csehek által elbocsátott magyar vasutak ügyét a közel-műltben rendezte és 359 felvidéki magyar vasutat vett át.

kaik törvényjavaslat tárgyalására. Seregi Jusztinián bíboros hercegprímás a püspöki kar nevében is hangsúlyozta, hogy az egyház készséggel vállalja a földbirtokpolitikai javaslat végrehajtásával reáharuló áldozatot.

A felsőház december 13-iki ülésén folytatta a földbirtokpolitikai javaslat vitáját. A vita szónokai egybehangzóan megállapították, hogy a szóbanforgó reform nagyobbarányu, mint volt az 1920-iki földreform.

Leleplezték Gömbös Gyula szobrát

A Magyar Országos Véderő Egyesület december 12-én délután, husz-éves fennállásának megünneplésére diszülést tartott, amelyen leleplezték a MOVE nagyevű alapító elnökének, vitéz jákfa Gömbös Gyulának szobrát.

Az ünnepi beszédet Szedes János országgyűlési képviselő, országos elnök mondotta, majd vitéz Endre László alelnök tartott nagyhatású emlékbeszédet Gömbös Gyuláról. A szobor leleplezése után hódoló táviratot intézett a diszülés a Kormányzóhoz és üdvözölő sürgönyt a miniszterelnökhöz, a honvédelmi és a kultuszminiszterhez.

A diszükségülés után az esti órákban a budai Vigadóban megtartották a Gömbös Gyula serlegvacsorát, amelyen Teleki Pál gróf miniszterelnök, a kormány több tagja és a magyar közelet számos előkelősége vett részt. Az első felkötőként a Kormányzóra Szedes János országos elnök mondotta, majd Teleki Pál gróf miniszterelnök mondott hatalmas beszédet, amelyben méltatta Gömbös Gyula egyéniségét, államférfiúi nagyságát és munkásságát.

Betiltották a szekták működését

A belügyminiszter rendeletet adott ki a honvédelem érdekeit veszélyeztető szekták működésének megszüntetéséről. A rendelet megállapítja, hogy egyes szekták, mint a nazarénusok, adventisták, hetednapos adventisták, szombatosok, Jehova Isten tanúi (gyűjtőnév alatt millenisták), Istenqyülekezet, öskeresztények és pínkösdisták olyan antimilitarista tanokat hirdetnek, melyek az állampolgárokat honvédelmi kötelességük teljesítésétől eltéríteni töreksenek. Hiteveik és szervezetük szabályai egyes részeikben törvényes jogszabályokat sértnek; a magántulajdon elvételével veszélyeztetik az állam és a társadalom törvényes rendjét. Ezért a belügyminiszter a felsorolt szekták működését azonnali hatállyal betiltja.

MARCALIBAN IS MEGBUKTAK A NYILASOK

Vasárnap, december 10-én zajlott le a marcali választókerületben a képviselőválasztás, amelynek során hatalmas többséggel győzött a Magyar Élet Pártja, Teleki Pál gróf miniszterelnök politikája, míg a nyilas jelölt vereséget szenvedett. A kerület országgyűlési képviselője Csorba Sándor dr. lett 7305 szavazattal.

GAZDAÉLET

A Magyarországi Szövetkezeti Szövetsége december 14-én, csütörtökön, délután 6 órakor a **Falu-Gazdaszövetség** nagyertermében (Budapest, V., Báthory-utca 24.) tartja *évi rendes közgyűlést*. Elnöki megnyitót **Schandl Károly** m. kir. titkos tanácsos, felsőházi tag mond; utána pedig **Czettler Jenő** m. kir. titkos tanácsos, egyetemi tanár tart előadást: *A szövetkezetek szerepe a földművelésügyi politikában* címmel. Végül a Szövetség tevékenységéről **Kuncz Odón** ügyvezető-alelnök számol be.

Szabályozzák a takarmányrépa-vetőmag forgalmát. A takarmányrépa-vetőmag termelésénél, a szükséges körültekintés, gondosság és szaktudás biztosítása, valamint a vetőmag iránti bizalom felkeltése és biztosítása céljából, rövidesen rendelet jelenik meg a *takarmányrépavetőmag forgalmának szabályozásáról*. A kormányrendelet gondoskodik fog arról, hogy a jövőben a vetőmag termelését már a termelés folyamán ellenőrizze a növény-nemesítő intézet és csak az így ellenőrzött, fajtisztaság és fajtaazonosság szempontjából felülvizsált, további termelésre megjelölésnek talált és a *vetőmagvizsgáló-állomás által átömlesztett takarmányrépa-vetőmag kerülhessen forgalomba*. A vizsgálóközösség érdekében védelme szempontjából a kormányrendelet intézkedik arról, hogy a *kiskereskedelemben kisebb tételek kimerésénél az utómérleg ne legyen eltávolítható*.

A termelői borkimérések adózása. A hivatalos lap december 10-iki száma közli a termelői borkimérések általános kereseti adó kötelezettsége tárgyában kiadott rendeletet. A rendelet a kisebb szőlőbirtokokos borkiméréseiből eredő jövedelmet az általános kereseti adóval való megadóztatás alól általában mentesíti, mert a sajátmérésű bor kimérése a rendelet szerint csak abban az esetben adózható meg általános kereseti adóval, ha ez korábban italmérés engedély, vagy kismértékben való elárúsításra szóló engedély alapján nyílt árusítási üzlethelyiségben történik.

Csökkenteni kell a posztógyapjas juhok tenyésztését. A hazai gyárak a posztógyapjas juhok gyapját nem tudják felhasználni és így ennek az értékesítése nagy akadályokba ütközik. Éppen ezért a földművelésügyi minisztérium szükségesnek látta a *posztógyapjas juhok tenyésztésének, amelyek főleg Szomogy, Zala, Veszprém és Fejér vármegyék területén vannak, sorozatos csökkentését*. Ezeknek a juhászoknak a fésűgyapjas irányra való átállítást szolgálják azok az intézkedések, amelyek a posztógyapjas tenyészjuhoknak vágott állapotban való kivételét segítik elő. A kivétel anyagi támogatása két részre bontva esedékes: az első részletet a *gazda a vágott posztógyapjas juhok eladásakor, a második részletet pedig a fésűgyapjas tenyészjuhok bevásárlásakor kapja kézhez*. Az illetékes gazdasági fellépőségeknek kell igazolniuk úgy a levágottan eladott posztógyapjas, mint a bevásárolt fésűgyapjas tenyészjuhok számát. A földművelésügyi minisztérium ezzel a támogatással reméli, hogy a jelenleg nem kívánatos posztógyapjas juhállományt rövidesen fésűgyapjassá fogják a gazdák kicserélni.

Tízezer hektoliter pótkerletet kapnak a bor- és gyümölcsösszesítők. A pénzügyminiszter a bor- és gyümölcsösszesítők részére az 1939—40. évi termelési időszakra 10.000 als. hektoliter pótkerletet keretelt állapított meg.

Január 3-tól napos esibe kapható a gálantai keltetőközpontban. A földművelésügyi minisztérium vezetésével *Gálantán* a Hanza központi szövetkezet kezében, még áprilisban baromfi-keltető központ létesült. A központ áprilistól szeptember elejéig, öt hónap alatt 84.000 darab csirkét keltetett és adott el. Az új csibekeltetőidény december 13-án történő első berakással kezdődött. *Január 3-tól kezdve minden héten csütörtökön lesz csibekelés, mert a tojásberakás is hetente történik*. Eladásra vöröslundai, vöröslundai—*Leghorn* keresztűek és kis mennyiségben

kendermagos és sárga magyar napos csirkék kerülnek. A csomagolás díjtalan. A csibék szállíthatók *razuton* zöldrévenyes árúként és a *személykocsi* harmadik osztályában, kosarakban, ládákban, vagy postán. A napos csirkék ára januárban 28. februárban és márciusban előreláthatólag 24—26 fillér lesz darabonként. A csibéket legalább három héttel előre le kell jegyezteni.

Rendelet egyes faanyagok zár alá vételéről. A kormányrendelet adott ki egyes faanyagok zárlatát a vételéről. A rendelet szerint a bejelentési kötelezettség alá eső faanyagok között áll az erdei- és feketefenyő, egyes fenyőrönk,

a *körirónk és a lágy (fenyő) bányafa készleteket hatósági zár alá helyezetteknek kell tekinteni*. Az ingatlanulajdonos, a bírtoke, a haszonbérő és fatermelő csak az iparügyi miniszternek a földművelésügyi miniszterrel egyetértve adott vagy általuk kijelölt szervnek engedély alapján rendelkezhetnek a készletekkel. Az a termelő, aki a zár alá helyezett készletet, vagy annak egy részét a rendelet hatálybalépésekor már eladta, váltott kötelezettségének teljesítését felfüggeszteni és ilyen kötelezettséget a rendelet hatálybalépésétől számított három nap alatt a földművelésügyi miniszternek bejelenteni köteles.



Ingyen érjégyzékét és felvilágosítást küld a legkönynyebben megtanulható hangszerről

MARNITZ
tangóharmonika szaküzlet
Budapest, VIII., József-kört 37-39 sz.

Országos visszhangot keltett az első gazda-társasutazás

Részletesen beszámolt a *Vasárnap* a Falu-Gazdaszövetség első gazdatanulmányi társasutazásának nagy sikeréről. Kiegészítőleg meg kell állapítanunk, hogy az akció sikerért, — mint azt a résztvevők hozzánk beérkező levelei is bizonyítják — hálás elismerés illeti meg a *Pozsony—Nyitra* megyei *Gazdasági Egyesület* kivételre agilitásu ügyvezető titkárját, *Kochanovszky* Edgár dr-t és az Egyesült Magyar Párt vármegyei titkárját, *Fekete* Ferenc dr-t. A tanulmányút résztvevői leveleikben meleg testvéri szeretettel emlékeznek meg kiskunföldi és esztergomi vendéglátóikról is és hangsúlyozzák, hogy *feltétlenül számot tartanak a látogatók visszaadására, hogy bebizonyítsák: a huszéves cseh elnyomatás sem*

csökkenthette a hagyományos magyar vendégszeretet melegségét és bensőséges voltát.

Az első tanulmányút résztvevőin és vendéglátóin kívül, seregestől érkeznek az ország minden részéből levelek a *Vasárnap* szerkesztőségéhez és a *Falu-Gazdaszövetség*hez. A levelek írói a tanulmányutnak az ő vidékükön való megrendezését kérik és örömmel ajánlják akár a tanulmányutazásn való részvételre, akár más vidékről érkező gazdastestvérek vendégfogadására. A levelek írójával ezen az uton közöljük, hogy a vendéglátás ősi erényének megmaradását bizonyító leveleket előjegyzésbe vettük és hamarosan közölni fogjuk, hogy *legközelebbi tanulmányutunk mely vidékről hová fog irányulni*.

Üzenet azoknak, akik keveslik az oldalszámot

Bár a papírfogyasztás korlátozására vonatkozó kormányrendelet már három hónap óta érvényben van, olvasóink közül többen még mindig panasszal keresnek fel bennünket ebben a számunkra sem örömteljes ügyben.

Azoknak, akik lapunk oldalszámát keveslik, azt üzenjük, hogy a szóbanforgó kormányrendelet a hetilapok oldalterjedelmét a rendelet megjelenése előtti oldalszám felére csökkentette. A Vasárnap a rendelet megjelenése előtt 12 oldalon jelent meg,

utána tehát csakis 6 oldalt adhatott és a jövőben is csak ennyit adhat.

Ez még nem is a legrosszabb eset, hiszen vannak négy, sőt két oldalon megjelenő hetilapok is. Már most miért kellett a kormányának a papírfogyasztást korlátozni?

Azért, mert a mai háborús állapotok közepette — egyrészt szállítási, másrészt pénzügyi nehézségek miatt — nem tudunk külföldről annyi papírt behozni, mint amennyit az európai háború kitörése előtt ott akadálytalanul vásároltunk. A magyar papírgyártás nem fedezi a teljes szükségletet, külföldi papír elegendő mennyiségben nem áll rendelkezésre: a papírfogyasztást tehát csökkenteni kellett.

Azoknak, akik kedvelt képmellékletünk elmaradását fájlatják, azt üzenjük, hogy a fent említett kormányrendelet — az oldalszám korlátozásán kívül — azt is megtiltotta a lapoknak, hogy példányaikhoz mellékleteket csatolhassanak. Ez az oka annak, hogy a Vasárnap — bármennyire sajnálja is —

nem küldhet képes heti híradót olvasóinak.

Tehát ezt a hiányosságot is az európai háború terhére kell írni.

Es meddig tart ez a ráánk erőszakolt állapot? Amig a józanság és az érdekek azonosságának felismerése utat nem tör az európai zűrzavarban és helyre nem áll a normális termelési rend, áruseres és pénzforgalom. Es addig? Addig a kényszerű intézkedéseket mindnyájunknak megértéssel kell fogadni és örülnünk kell annak, hogy hazánk — más országokkal összehasonlítva — még mindig sokkaltá jobb helyzetben van.

A kormány megértése egyébként lehetővé tette, hogy karácsonykor a *Vasárnap* is a szokottnál nagyobb terjedelemben jelenhessék meg.

Felavatták Budapest uj telefonközpontját

December 7-én avatta fel, ünnepes külsőségek között, *Varga* József dr. a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével is megbízott iparügyi miniszter Budapest új postapalotáját, amelyben a 32.000 előfizetőre kibővíthető „Erzsébet”-telefonközpont is elhelyezést nyert. A magyar építőművészet remekművének, az új palotának hatalmas előcsarnokát a hadai élén a Felvidékre bevonuló hongyarapító *Horthy* Miklós freskója díszíti. A miniszter avatóbeszédében örömmel állapította meg, hogy a nemzetközi események sötét háttéréből, ahol az esztelen pusztítás ördöge tombol, reménységárgazón emelkedik ki a békesen dolgozó magyar nemzet, a magyar géniusz, amely alkotómunkával szolgálja az ország érdekeit. A városi viszonylatban is pompás palota a postaigazgatóság és telefonközpont, valamint az alkalmazottak jóléti és egészségügyi intézményei mellett több postaiügyi intézmény elhelyezéséről is szolgál.

Példás büntetést kapott 14 pesti valuta-üzér

A budapesti büntetőtörvényszék, mint valutabírószék, most fejezte be azt a nagyarányú pórt, amelynek *tízenny budapesti zsidó és néhány belga vadlótja volt*. A törvényszék *Van den Bergh* René tozsdéügynököt fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés büntette miatt *háromévi fegyházzal*, fiát, *Van den Bergh* René-t pedig *egyévi és négyhónapi börtönnel* sújtotta. A nagyszabású pórt budapesti szereplőire ugyancsak súlyos büntetést rótt ki a törvényszék. *Szemere* Miksa ügynököt nyolchónapi börtönnel és 10.000 pengő pénzbüntetéssel sújtotta a bíróság, azonkívül kötelezte 10.000 pengő vagyoni elégtételt megfizetésére. *Kolben* Arturét hónaponkénti börtönrre és 400 pengő pénzbüntetésre; *Dévényi* Ármint egyévi és nyolchónapi börtönrre, valamint 10.000 pengő pénzbüntetésre, azonkívül 35.000 pengő vagyoni elégtételt megfizetésére; *Fried* Józsefet háromévi fegyházra, 20.000 pengő pénzbüntetésre és 100.000 pengő vagyoni elégtételt megfizetésére; *Somló* Dezsőt egyévi és nyolchónapi börtönrre, 20.000 pengő pénzbüntetésre és 70.000 pengő vagyoni elégtételt megfizetésére; *Steiner* Sándort hónaponkénti fegyházra, 5000 pengő pénzbüntetésre és 10.000 pengő vagyoni elégtételt megfizetésére ítélte; *Lakatos* József bözsei üzletszerzőt tizhónapi börtönnel és 1000 pengő pénzbüntetéssel sújtotta a bíróság. *Szécsi* Ernő tizhónapi börtönrre kapott, *Kohut* Erzsébetet 400 pengő pénzbüntetésre, *Séjfi* Andrást pedig 50.000 pengő megfizetésére kötelezte a törvényszék.

SPORTHIREK

A labdarugó *Nemzeti Bajnokság* élecsoportjából a Szolnokon veseéget szenvedett Szeged leszakadt. *Kispest* tartja az első helyet, de már csak jobb gólaránnyal az *Ujpesttel* szemben, mögük pedig ismét a *Hungária* és *Ferencváros* sorakoztak föl.

A bajnokság sorrendje a következő: 1. *Kispest* 18 p., 2. *Ujpest* 18 p., 3. *Hungária* 17 p., 4. *Ferencváros* 17 p., 5. *Szeged* 16 p., 6. *Török* 14 p., 7. *Elektromos* 13 p., 8. *Boeckai* 12 p., 9. *Haladás* 11 p., 10. *Szolnok* 8 p., 11. *Gamma* 8 p., 12. *Taxi* 7 p., 13. *Kassa* 6 p. és 14. a feloszlott *Nemzeti* 4 p.

Ebbe a sorrendbe erősen beleszóhat a december 17-én tartandó *Ferencváros—Ujpest* mérkőzés a fővárosi *FTC* pályán.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron:
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Bpest, II. Olasz fasor 35. (saját ház)

Németországban járt munkástevéreinkhez!

Már több alkalommal felhívtuk Németországban járt munkástevéreink figyelmét arra, hogy a *Vasárnap* fel fogja őket keresni otthonukban is, nyomban azután, amint valamennyien hazaérkeztek.

Ennek az ígéretnek kívánunk eleget tenni most, amikor lapunk egy példányával bekopogtatunk munkástevéreink ajtaján, hogy emlékeztessünk mindenkit arra, a bensőséges kapcsolatra, amely fél-év alatt a *Vasárnap* és az idegenben helyüket derekasan megálló véreink között a bizalom és barátság szálaiból szövődött.

Feljogosítva érezzük magunkat arra is, hogy kéressel forduljunk munkástevéreinkhez. Azzal a kéressel, hogy

az újsághoz csatolt befizetési lapon küldjenek be felévi előfizetési díj fejében két pengőt.

A két pengő feladása alkalmával a postának 6 fillért kell fizetni; ez a módszer tehát olcsóbb, mint ha postautalványt venne igénybe az ember.

Ha munkástevéreink kérésünknek eleget tesznek, úgy azonnal megindítjuk a lapot címükre és ebben az esetben mindenki mást megelőzve,

a **VASÁRNAP** hasábjairól fognak tudomást szerezni a jövő évi külföldi munkásszerződtek helyéről és feltételeiről;

megszerzik meguknak mindazokat az előnyöket, amelyekben a *Vasárnap* olvasóit részesíti; végül nemcsak előfizetői lesznek a legolcsóbb és legnépszerűbb falusi hetilapnak, de katonái annak a tábornak, amely tábor minden egyes tagjának ügyét és sorsát szíven viseli a *Vasárnap*.

Abban a reményben, hogy földmivészeink

egyrészt a munkánkba vett bizalommal, másrészt saját érdekeik parancsát is követve, valamennyien felsorakoznak zászlónk alá,

a régi, kipróbált barátsággal és szolgálatkészséggel várunk soraink közé mindenkit és magyar szívvvel köszöntjük itthon a Németországban járt munkássereg valamennyi férfi- és nőtagját.

Ha ez a felszólításunk olyan munkástevéreink kezébe kerül, aki már előfizetett lapunkra, kérjük, tekintse kérésünket tárgyalannak. Az újságot és befizetési lapot pedig adja át egy ismerősének és szóltassa fel: csatlakozzék hozzánk.

VASÁRNAP
szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, V., Báthory-u. 24.

ASSZONYROVAT

Karácsonyi előkészületek

II.

Az édesanya feladata az, hogy a ma súlyos kenyérgondjai ellenére se veszítsen semmit a karácsonyi szent ünnepe melegségéből, szépségéből. Elsősorban az ő gondosságán, szeretetén át alakul ki a karácsony bensőséges, tiszta öröme.

Az unnepi asztal ma falvakban és városokban egyaránt szegényesebb, mint régen volt. Az ajándékok is kisebbek lettek. Az anyai szeretet azonban ma is csodákra képes, a semmiből is teremteni tud, oda is tud adni, ahová már semmi sem jutott. Egy jelentéktelen aprósággal sokszor nagyobb örömet okozunk valakinek, mint a legértékesebb ajándékkal, hiszen a legfontosabb az, hogy szívünk titkos kis óhaját találjuk el a kiejződjék ajándékunkból az, hogy örömet akarunk okozni vele.

Allítsunk karácsonyfát az ünnepekre, ha még olyan kicsit is! Zöld ágai reményeséget lopnak a szívekbe, az angyalfejek rajta örömet hirdetnek s gyertyácskái fénye világosságot árasztanak a szívekbe, a szeretet tüzét, amelyet Krisztus Urunk születése hozott e világra.

A háziasszony munkáját akarjuk megkönnyíteni, amikor egy-néhány házilag elkészíthető, olcsó karácsonyfa-cukorka receptjét az alábbiakban közöljük:

Dió karácsonyfára. Egy tojásfehérjéhez 10 deka diót gyurunk. A nagyobbik felét elvesszük és ebbe kevés reszelt csokoládét adunk, ez lesz a dió héja, a fehér pedig a dió bele; dióformát vesszünk, a vizezett formákba az anyagot belenyomjuk s deszkára kiborítjuk. Ha megszáradnak, tojásfehérjével arany akasztószálat teszünk közé s a két részt összeragasztva, megszáraztjuk.

Égetett mogoróccukorka. Három-deka mogorót megpirítunk, héját ledörzsoljük, 3 deka cukrot adunk hozzá és világosbarnára piritjuk, 2 deci tejet, 20 deka cukrot, a megdarált mogorót és 2 deka vaját együtt sűrűre főzünk, vagy porcellánedényben mozsártörővel eldolgozzuk. A megsűrűsödött, vizezett porcellánlapon négyzetlegesen formáljuk, felvágjuk és teljesen megszáraztjuk, azután selyempapírba csomagoljuk.

Marcipán-szalámi. 28 deka darált diót, 30 deka porcukrot s egy kanálnyi finom lisztet tűzőn megpirítunk. Egy tojás habját, kevés szegfűszeg, citromhéjat, 28 deka apróra vágott cukros dinnyehéjat vagy más cukros befőttet a tűzőn kissé áthévitünk, pár csepp bretonfestéket elvegyünk a cukorszorphen és vele az egész anyagot halvány rózsaszínűre festjük. Nyújtódeszkára csukorpont hintünk, rajta a marcipánból kolbászt gyurunk, ha kissé megszáradt, olvasztott csokoládéval megkenjük és három napig meleg helyen szárazítjuk. Szalámihoz hasonló szeletekre vágva, mint finom és mutatós karácsonyfadísz, a fára agghathatjuk.

Kánya Terézia

Az 1938. évről Németországban visszamaradt pénzek kifizetése rövidesen megőrténik

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda tájékoztatja mindazokat a magyar mezőgazdasági munkásokat, akik az 1938. év folyamán megtakarított kerestükhöz egy részét mindeztideig nem kapták kézhez, hogy a kérdést az illetékes német hatóságoknál végre kedvezően sikerült megoldani.

A németekkel történt megállapodás értelmében tehát mindazok, akik pénzüket átutalás céljából a volt német munkaadó kezéhez vagy valamelyik pénzintézethez fizették be s erről írásbeli okmányuk van, rövidesen megkapják követelésüket.

Ezeket az összegeket a németek átutalják a Magyar Nemzeti Bankhoz és az érdekeltek az Országos Központi Hitelszövetkezet útján jutnak majd pénzükhöz.

A „Vasárnap” üzenetei

Vizi Károly, Nyékládháza: Közölte a német munkaadója címét és azt, hogy mennyi pénz maradt kint, hogy megfelelő helyre juttathassuk levetel. — **Pintér Vendel, Békéscsán:** Levélté illetékes helyre továbbítottuk. — **Németh Antal, Okány:** Ha jövőre szeretne menni ismét Németországba, úgy forduljon volt munkaadója a német munkügyi hivatalhoz és kérje Önt név szeriut. Természetesen az itteni hatóságok hozzájárulása szükséges ahhoz, hogy kijuthasson. — **Somi Imre, Furta:** Levélté Kőntives Dávid tiszteltes urhoz továbbítottuk. Amennyiben még nem intézte volna el a szótár-ügyet, úgy kéresemnek most fog eleget tenni. — **Szálvási Mihályné Bóta Anna, Mezőkövesd:** A lap előfizetési ára egy évre 4 pengő, félévre 2 pengő. Csekk-lapon befizetheti az összeget. A tavaly Németországban maradt pénzek ügye kedvező elintéztést nyert és most már rövidesen azt is átutalják. Üdvözöljük. — **Faragó Gáspár, Mindszent:** Reményünkön is hazajött a csoporttal és jobban érzi magát. Sajnos, helyszükre miatt levetelére előbb nem válaszolhattunk. Szegénység bizonyítvány alapján ingyen gyógykezelést kap. Forduljon a községi előjáróságához, ott ubalgaztíjuk. — **Alapi István, Pászto:** Akár munkaadó-

juk, akár bank után a tavaly kint maradt pénzek a legrövidebb időn belül átutalhatók lesznek. Várjon tehát türelmemel. — **Kiss István és neje, Tiszánán:** Előbbi üzenetünk Önöknek is szól. Az előfizetési díjat köszönettel megkapjuk. — **Georg János, Sarkád:** Király Zsigmond és társai Langelfeldből nagyon szép levelet írtak, melyben közölték és kérték Szerkesztőségünket, hogy emlékezzünk meg derék tolmácsukról, aki fáradságot és időt nem kimélve munkástevéreinknek ügyét mindig a legnagyobb lelkiismeretességgel és szeretettel intézte el. Kérésünknek most eleget teszünk. — **Fejes István, Makó:** Lapunkat megindítottuk. — **Mérese Sándor, Mátészalka:** Olvassa el figyelmesen üzeneteinket. Reméljük, rövid időn belül átutalják a tavaly kint maradt pénzeket. Levélté illetékes helyre juttattuk. — **Fodor András, Bodroglon:** Levélüket annak idején elküldöttük Németországba. Sajnáljuk, hogy nem fordultak előbb Szerkesztőségünkhez. Üdvözöljük Önt, mint további olvasónkat és előfizetőnket. — **Többeknek üzenjük:** Számos munkástevéreink levélre bármennyire szeretők is volna, nem válaszolhattunk és tancsot sem adhattunk, mert időközben a munkások hazajöttek. Előfizetőinknek természetesen a legnagyobb készséggel és szeretettel válaszolunk a jövőben is. Nagyon sokan fordultak hozzánk azzal, hogy a hozzátartozóiknak küldött pénz sorsa felől érdekelődjünk. Az Országos Központi Hitelszövetkezet a reklámciókat kivizsgálta és megállapította, hogy csaknem mindenkinek a pénzt továbbították. Ha munkás-előfizetőnk ilyen természetű kérdéseikkel fordulnak hozzánk, úgy természetesen kivizsgáljuk az ügyet és ebben a rovatban választ küldünk. — **Ispán András, Nagylóc:** Az OKH közlése sze-

rint a küldött márka pengő ellenértékét a szécsényi hitelszövetkezethez küldötte ki. Ez továbbította Nagylocra. Forduljon tehát oda. — **Vass Sándor, Püspök-ladány:** Vass Piroska megbízásából Vass Sándor részére RM 70 ellenértékét, Vass Mihály megbízásából Vass Sándor részére RM 70 ellenértékét 1938 november 10-én küldötte ki az OKH; Vass Piroska megbízásából Vass Sándor részére RM 330 pengő ellenértékét november 22-én küldötte ki az OKH. — **Wandrocki Lajos, Hajdúnánás:** Hiányos adatok miatt (összeg, feladás ideje) választ nem adhat az OKH. A RM ellenértékét a mindenkori címzettnek fizeti ki az OKH, annak, akit a feladó jelöl meg. Amennyiben nem kapták volna meg a pénzt, úgy közöljék a pontos adatokat. — **Figé Jánosné, Balmauziváros:** A küldött összesen 100 RM ellenértékét október 23-án adták fel és november 17-én az OKH kifizette, illetve elküldötte. A fennálló különbözet (20 RM) még nem érkezett meg. — **Mezős Márton, Peresznye:** Nem érkezett az OKH-hoz semmi. — **Mersits Ferenc, Peresznye:** A mai napig nem érkezett semmi az OKH-hoz.

„Nincsen párja magyar hazámnak...”

Megilletődött szívvel, őszinte örömmel köszöntjük előfizetőink sorában a Németországból hazatérő magyar munkásokat, akik sürü sorokban jelentkeznek a kipróbált régi jóbarát, a *Vasárnap* előfizetői táborába. A jelentkező levelekben, a postautalványok szelvényén egyszerű, meleg szavakkal fejezik ki derék új előfizetőink szeretetüket és hálájukat a *Vasárnappal* szemben és ami még megragadóbb: törhetetlen, igaz hazafiasságukat. A sokszáz levél egyikeből, **Kalamár Alajos** levéléből idézzük ezeket a sorokat:

Tudatom, hogy folyó hó 8-án hazajövök hazámba és pedig szeretetét magyar hazámba, amelyiknek nincsen párja Európában.

Bizony kedves **Kalamár Alajos** és sokezer magyar testvérünk: nincsen párja Magyarországnak, már csak azért sincs, mert nincsen még egy ország, amelynek olyan fiai lennének, mint a magyar föld fiai...

Valamennyi Németországban járt magyar munkás a Vasárnap-ot olvassa!

Tökéletes légólatom

csak a megfelelően előkészített s. m. kir. Országos Légvédelmi Parancsnokság által elfogadott szab. **Korányi Márton**-féle

légólatmi lámpákkal érhető el.

Ismeretfőt küld: **Légólatmi lámpák gyártó szövetkezet,** Bpest, I. ker., Krisztina-írt 151.

TANÁCSADÓ

Kérdés: Hol és mikor van tejipari tanfolyam és mennyit tesznek ki a költségei? A tanfolyamot sikeresen végzett egyének elhelyezkedhetnek-e az OMTK falusi üzemeinél; mi a havi fizetésük az üzemelőtöknél? (H. J., Nemesdád.) — **Felélet:** A tejipari, vajmesterei és sajtmesterei tanfolyamokat a Csermajori m. kir. mezőgazdasági tejipari szakiskola tartja (up. Vitnyéd, Sopron megye). A kis tejgyártó tanfolyamok időtartama 10, a főzőző tanfolyamoké 19, a túrógyártó tanfolyamoké 24 tanítási nap. Ezekhez előképzettség nem, csak irul és olvasni tudás kívánatik. A főzőző és túrógyártó tanfolyamokra jelentkezéskor 3 havi előzetes gyakorlat igazolása is kötelező. Vajmesterei és sajtmesterei tanfolyamok ugyancsak Csermajorban tartanak. Ezekre felvételnél olyan egyének, kik valamely hazai 2 évfolyamos mezőgazdasági szakiskolát jeles eredménnyel végeztek vagy a középiskola, illetve polgári iskola négy alsó osztályának végzését tudják igazolni. A vajmesterei tanfolyam 1 évet tart. Sajtmesterei képzéséhez 7 évi szakiskolai tanulás után 1-2 évi gyakorlat, utána egy ismételt tanfolyam végzése, végre külön vizsga kell. Mindenekelőtt a kérdést tevőknek azt kell eldönteni, hogy a felsorolt 5 tanfolyam közül melyikre óhajt beiratkozni. Azután írjon a Csermajori tejipari szakiskola igazgatójának, hogy a tanfolyamok költségét és idejét felől tájékoztassák. Az elhelyezkedést illetőleg annyit mi is tudunk, hogy jó vajmesterekben és sajtmesterekben nagy a hiány. A havi fizetés a végzett munkások és egyéni képesség szerint 150-300 pengő.

Kérdés: 1. Traktor-kezelést meg lehet-e könyvből tanulni s ha igen, ilyen könyvet hol lehet beszerezni és mibe kerül? 2. Traktorkezelő tanfolyam, mikor és hol lesz legközelebb? 3. Milyen traktort lenne gazdaságosabb beszerezni és milyen áron kapni. 4. Használt aratógépet hol lehet venni és mennyiért? (H. Sz. K., Szegevár.) — **Felélet:** 1. Traktor-kezelést könyvből nem lehet megtanulni. 2. 1940. évi január 3-án kezdődik egy traktor tanfolyam Budapesten a felsőipari szakiskolában (Budapest, József-körút és Népszínház-u. sarkán). 3. Általánosan jóknak mondják a Hoffer és Schrantz traktort, melynek ára 10.000 pengő. Dicsérik a Csepel-traktort is, melynek ára 11.400 pengő. 4. Használt aratógépet csak úgy lehet beszerezni, ha véltel szándékát hirdeti egy-egy gazdasági szakújságban.

Kérdés: 1938. év őssén jéholdal vagyonsorvadás földet kaptam, 3 évet használtam, a megvásárolt ár egy összegben való kifizetése esetén hány valami kedvezmény? (P. A., Harsány.) — **Felélet:** Ha három évet használja a vagyonsorvadás földet, úgy az ezen időre eső megvásárlási árat teljesen ki kell fizetni, a három év után maradó tartozás után a kedvezmény a tőke 10%-a. A fizetendő összeget a községi előirányzatokból kell kifizetni.

Kérdés: 1. Felégettem meghalt 1933-ban, tartozom-e utána párbert fizetni? 2. A szomszéd földet határban 3 hold földet vettem, fölőladót kell-e utána fizetnem? (F. A. J., Nagybányó.) — **Felélet:** 1. Az elhalt felesége után semmiesetre sem. 2. Kell.

Kérdés: Ferje bevonult katonának, 3 gyermeke és 33 katasztrális hold földje van, járó családi segély? (G. M., Nyrégyháza.) — **Felélet:** A 13.440/eln. 18—1930. számú Hm. és Pm. korréndel II. szakaszának (3) bekezdése szerint, ha a család hozzávetőlegesen számított jövedelme városban havi 80 pengő meghalad, úgy családi segély nem jár. Jövedelmének fizyelenbévételével járhat csak családi segély.

László József, Kaposmérő: Kérdéset sziveskedjék megismételni, mert nem értjük, mit kíván.

K. I. Máriahalom: Tessék ma! „Tanácsadó” rovatunkat figyelmesen elolvasni. Kérdéseire egy másik előfizetőnek küldött válaszból ön is felvilágosíthatni nyer.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Kontra Sándor, Mezőcsokonya: A „Vasárnap” iránti elismerő sorait szívőből köszönjük. Sajnos, a régi terjedelmen visz-szaállításra nem rajtunk mulik; miként azt ismételen megírtuk, a kivételes visz-szonyok és a papirzáradkódásban világ-szerke megnyilvánuló takarékosságok arra késztette a kormányt, hogy a lapok terjedelmét felére korlátozza és megtiltsa a képes- és más mellékletek adását. Mily-helyest ezt a rendeletet visszavonják, természetesen visszaállítjuk a régi terjedel-met. Üdvözlét.

B. B. Ujfalasón: A beküldött összeget megkapjuk; az új előfizető címére lapun-kat megindítottuk. Szívesen üdvözlét.

GAZDATUDOMÁNY

Az olajosmagvak legmagasabb ára

Az árelenőrzés országos kormány-biztosa szabályozta az olajosmagvak legmagasabb árát.

A budapesti paritásban netto 100 kg-ként érvényes árak úgy nyertek megállapítást, hogy azokból kereskedelmi költség, bizományi jutalék, száskhasználat vagy bármilyen más címen legfeljebb a következő összegeket lehet levonásba hozni:

| | |
|---------------|-------------------|
| lenmagnál | 2% |
| napraforgónál | 1 pengő mm-ként |
| szójababnál | 80 fillér mm-ként |
| tökagnál | 80 fillér mm-ként |

A megállapított árak a következők:

| | |
|-------------------------------|-------|
| | pengő |
| mm-ként | |
| lenmag | 41.20 |
| napraforgómag 1939 dec. | 21.— |
| napraforgómag 1940 jan. 1-től | 22.— |
| szójabab | 26.— |
| tökmag | 31.— |

Ezekből az árakból a helyi árak úgy számítandók ki, hogy abból csu-pán az olajgyári kedvezményes díj-szabás szerinti fuvar-költségeket kell levonni. A vagonbarakás és feladó-állomáson felmerülő helyi illetékek az olajlagnak, szójabab és tökmagnál az eladót terhelik, míg a napraforgóagnál a megállapított legma-gasabb árban már ezek a költségek bennfoglaltatnak.

Egységes védekezt a talajrombolás ellen!

A Magyar Agrár Újságírók és Írók Országos Egyesülete december 7-én csütörtökön délután 6 órakor a Műegyetemen vitettképes előadást rendezett, népes hallgatóság előtt. Első-nek Kund Ede műegyetemi rk. tanár foglalkozott azzal a romboló természet-jei jelenséggel, hogyan sodorja el — legelőbbször észrevételün — a le-folyó aszpadékvíz a talaj felső, táp-dús és víztartó réteget. A le sodrott föld feliszapolja a természetes és mestere-séges vízfolyásokat és ezáltal el-mocarasodást okoz. Az előadó ezután behatóan ismertette a már sok millió holdon sikerrel alkalmazott és nálunk először a Széchenyi Társaság támogatásával bevezetett védekezési mó-dot: az úgynevezett sánclászt és an-kan meglepő eredményeit. Az eljárás lényege az, hogy a föld felszínén a rétegvonalakkal párhuzamosan futó árkokat vonunk és így akadályozzuk meg a csapadékvíz lefolyását. A nagy térséssel fogadott előadás után Dóry Béla gépészmérnök újszerű megvív-látásba helyezte a magyar mezőgaz-daság problémáit, megállapítva, hogy a látászolgá egymástól távol álló kér-dések is szoros összefüggésben van-nak a talajrombolás, illetőleg talaj-vedelem problémájával. Az Alföld ki-záródása, csapadékszegénysége, a szikesek, az öntözés, a trágyázás, a tagosítás, a termelés egyoldalúsága, a többtermelés, a földreform és a többi problémák kapcsolatba hozhatók a talajrombolással, illetőleg a sánclási eljárással. Befejezésül az előadó gy-akorlati javaslattal is szolgált a sán-clolásnak az egész országra kiterjedő keresztülvitele érdekében. Az elhang-zott előadásokhoz Sebő Gusztáv dr., műegyetemi tanár és Szilágyi Gyula dr. mezügyi tanácsos szözlött hozzá. Végül Baross Endre dr. elnök, or-szágyűlési képviselő köszönetet mon-dott az előadókknak rendkívül érdekes és nagyfontosságú fejtegetéseikért.

Hibaigazítás. A Vasárnap decem-ber 10-iki számának „Gazdatudo-mány” rovatában közölt „A lovak téli takarmányozása” című cikk egyik mondatja hiányosan jelent meg. A cikknek b) vel jelzett bekezdése helyesen így hangzik:

b) *Ugy számítsunk, hogy a burgo-nyából körülbelül 3 kg, a takarmány-répből 12 kg, a cukorrépből 4 kg, a murokrépből 2 kg pótol 1 kg zabot.*

HIREK

Szivem vágya...

Ezt a verset Szinyéri János ma-gyar mezőgazdasági munkás kül-dötte be a németországi Derbenből. Reméljük, hogy azota már haza-érkezett és szerettei körében tar-tózkodik Vajdaságban.

*Gyönyörű szép nékem a derbeni határ,
De szászor szebb nekem a vajdasági határ!*

*Ahol bölcsőm ringott... Anyám daj-kált s nevelt,
Ahol ifjuságom gondtalanul tetelt.*

*Visszavágyók szívem arra a szép tájra,
Hol gyermekéveim teltek boldog-ságba.*

*Hol őseim vére áztatott szent földet,
Az terem énnékem józú kenyeret.*

*Szivemnek hő vágya, Hozzád száll
Istenem...*

*Oh áldd meg s tedd nagygyá drága kis
nemzetem!*

*Ez az én szívemnek s a lelkeimnek
vágya:
Vitéz Horthy Miklóst az Ég Ura
áldja!*

A Kormányzó Ur fogadta az új szovjetország követét. A Kormányzó Ur öfömlétsége december 7-én ün-nepélyes bemutató kihallgatáson fo-gadta Nicolai Charonov szovjetors-z rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert. Az új követ beszéd ki-sérétében megbízólevelét nyújtotta át. A Fömlétségre Ur válasza után a kö-vet bemutatta a kíséretében megje-lent Anatoli Beljaev követségi taná-csost.

Halálozás. Időse Marschall Ferenc december 5-án, életének 87-ik évében Bu-dapesten elhunyt. Pénteken, december 8-án délután 3 órakor temették el nagy részvét mellett. Az elhunytban Marschall Ferenc ny. földmívelésügyi miniszter édesatyját, gyászolja.

A kultuszminiszter Székesfehérvárott. Hóman Bálint kultuszminisz-ter december 9-én látogatást tett Szé-kesfehérvárott. A miniszter Csütöry G. Emil polgármester és Thaisz An-dor alispán kíséretében megtekintette a Szent György kórházat, ahol Ber-zsenyi Zoltán igazgató-főorvos fo-gadta. A miniszter ezután a Központi Gazdakörben tett látogatást, ahol a gazdakkal a földreformnak a fehérvári gazdákra érintő kérdéseit, az állatexport lehetőségeit és egyéb idő-szerű gazdasági kérdéseket beszélt meg. Másfélóra tanácskozás után Hóman miniszter a ciszterciák ren-dházába ment és az éjszakai ott tö-ltötte.

Külfületek életének. A Kormányzó Tömör Márta főnök, szatmárcsekei lakosnak, továbbá Dékány Lajos cibak-házai lakos, önkéntes tűzoltótestületi szakparancsnoknak önfeláldozó magatartásával végbevitt életemzetét a ma-gyar bronz érdeméremt adományozta.

Katica: Még nem is ismer jól s máris el akar venni!

Mária: Hát csak gyorsan menj hozzá, amíg nem ismer jól...

A Mackensen-huszárok ünnepe. A volt cs. és kir. 10. huszárezred, melynek Maekensen vezértábornagy az ezredtalaj-donosa, az idén december 9-én tartotta szokásos évi ezredösszejevetését Szé-kesfehérvárott. Az idel ünnepségnak fo-kozott jelentőséget adott az a körülmé-ny, hogy a volt 10. közös huszárezred ez alkalommal adta át Székesfehérvár vá-roának a városháza előtti terep felállított hatalmas bronz lovasszobrot és azt a márvány emléktáblát, amely Mackensen vezértábornagy 1935-ik évi látogatását öröklötte meg. Megtünepelte az ezred zen-kielő Mackensen vezértábornagy 90-ik születésnapját és megemlékezett eleest bajtársairól a limanovai csata 25-ik év-fordulójára alkalmából. A városháza elől-ti ünnepség a Hímnusz elneklésével kez-dődött, majd vitéz Kosma Miklós főnapp beszédeben ismertette az ezred hősi törté-netét.

Minden hangszer!



legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hirneves



Reményi Mihály
hangszertelepn. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet!

Mit vegyünk Karácsonyra: nem gond. Szivart, cigarettát! Mert ha ezt veszünk, biztosak lehetünk arról, hogy elcunakt: örömet szerezni, elér-tük. A M. Kir. Dohányjövődék igen nagy választékából különösen ajánl-ható a Sport, a Felvidék, a Regalia Media. Nikotin-csökkenett minőség-ben is kapható. Még azzal is külön kedveskedik a jövődék, hogy egyes fajtaikat igen izlées karácsonyi cello-fán burkolatba csomagolva bocsát a községsz rendelkezésére. Meglepetés lesz a különleges karácsonyi tőléssú Memphis cigarettá.

Tanzóharmonika az élet öröme. Ez a jelszava a közismert jóhírnevű Martitz Tanzóharmonika Szaküzletének és méltán, mert amikor most Karácsony előtt vég-fajrtuk az üzleteket, a József-körút 37. szám alatti Martitz tanzóharmonika szak-üzletben csupa vidám arc fogadott bennünket, úgy az előadók, mint végtő vidáman tanzóharmonikázók. Mi különösen örömmel üdvözöltük ezt a hangszer-t, mert azoknak, akiknek nem volt gyer-mekkorukban módjuk egy hangszer 8-10 évig tanulni, azoknak most módjuk van néhány hónap alatt komoly zenét elsajátítani és amellet egész zenekart pótol. Nagy képes árjegyzéket és ismer-telők szivesen küld bárkinek ingyen feltől szaküzlet.

Rendelt a községek légtalmá-nak megszervezéséről. A honvédelmi miniszter december 13-án rendeletet adott ki a községek légtalmának megszervezéséről. A terjedelmes ren-delet előírja légtalmi terv készítését, foglalkozik községcsoprtok együttes hatósági légtalmi terveze-tével, szabályozza a légtalmi költsé-gekter felhasználását és intézkedik a hatósági légtalom előlra beszer-zett anyagoknak békében való hasz-nálatáról.

Agyonszurt egy 14 éves fiút. Vencsellő községben Takács György öszezsalako-zott egy tízennég éves fiúval, akit a veszekedés hevében bicskával oldalba szurt. A fiút a nyíregyházi kórházba vitték, ahol rövid idő múlva meghalt. Takács Györgyöt őrizetbe vették.

Meghalt Belitska Sándor. Belitska Sándor titkos tanácsos, volt honvé-delmi miniszter, december 7-én meg-halt. Holttestét december 10-én dél-előtt féltizenöt órakor áldották meg a Kerepesi-uti temető halottasháza-ban és onnan Pécsre szállították, ahol a családi sírboltban 11-én délelőtli helyezett örök nyugalomra. Belitska Sándor a szegedi nemzeti kormány hadügyminisztere volt; 1921-ben a Teleki-, majd Bethlen-kormányban mint honvédelmi miniszter működött, majd hat éven mint meghatalmazott miniszter és rendkívüli követ képviselte Varsóban a magyar érdekeket.

A halálba ment, mert megdörgölték. Sánta József törökszentmiklósi községi kézbécsitő feleslete megdörgöltá. Az al-tiszt szégyenében tömény sósavat ivott. Beszálították; a szolnoki kózkórházba, ahol rövid idő múlva meghalt.

Ervényüket vesztő postabélyegek. A postavezérgazdaság közli, hogy a nemzet nagyjainak arcképét ábrá-zoló, általános forgalmu lrebélye-gek, a magyar a magyarért mozgalom előlra szolgáló 50 százalékos fog-lárral kibocsátott emlékbélyegek, to-vábbá a debreceni református kollé-gium négy száz éves jubileuma alkalmával kiadott emlékbélyegek, végül a cserkészlány-világítáborozás emlé-bélyegei 1939 december 31-ével ér-vényességüket veszítik. Ezekkel a bélye-gekkel bérmentesített postaküldmé-nyeket 1940 január 1-től kezdődőleg a postahivatalok megportózzák.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitermesztés

a törvényesen védett Rákoshegyi baktériumölő... Kapható és megrendelhető csak IFJ. AULITZKY OTTÓ... Tanúságos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATKISZÉDE Készárpiaci. Buza tiszavideki, felsőlt-szal, duna-tiszaközi, fejmegveli, dunántúli és kislétföldi 77 kg-os 19.95, 78 kg-os 20.5, 79 kg-os 20.75, 80 kg-os 20.95. Rozs pestvidéki 15.10-15.35, más származású 15.30-15.55. Takarmányárpa 1a 65-66 kg-os 17.90-17.85, közepminőségű 17.10-17.35. Sörárpa kiváló 21.50-22.1, 2a 20.50-21, sörárpa 19.60-19.85. Zab elsőrendű 19.50-19.75, közepminőségű 19.30-19.40. Tengeri lisztantúli 16.50-18.65, egyéb áll. 17.35-17.45

Határidősi piac. Rozs márciusra 15.73... Magpiac. Lucernamag, nyers 230-260, fehérbárcás, ab Budapest 305-310, 16-heremag, nyers 140-153, fehérbárcás ab Budapest 200-210, bíborheremag 65-75, szőszbikkonyó 41-44, tavaszi bikiköny 32-35, köles, fehér 32-35, vörös 28-28.50, hab, dunai szokvány 30.50-31.25, lenecs, nagy szemű 36-47, közepesemű 27-33, kisszemű 23-26, csillagfűrt, fehér, laposmagu 16-17, uradalmi kék mák 132-135 P mm-ként.

Takarmányvásár. Rétszóna 1a 7.50-8.50, 11a 6-7.40, 111a 4.50-5.80, muhar-szóna 8.40-9, lucernaszóna 10.80-11, alomszóna 3-4.20 P mm-ként.

Abraaktakarmány. Árpakorpa 13.25, borsóhéj 18.25, buzakorpa 13.50-13.80, napraforgópogácsa 14.50-14.75, buza-takarmányliszt 13.50-16.50, kókuszpogácsa 14.25, reppogácsa 12, lenmagpogácsa 16.75, szárított répaszelet 12.90-13, rozskorpa 14, melasz 10, halliszt 45 P mm-ként. Vágómarha. Bika, magyar 111a 33, tarka 1a 61-64, 11a 48-60, 111a 34-47, 68kér, magyar 11a 50-68, 111a 40-46, tarka 11a 55-78, 111a 35-54, tehén, magyar 11a 52, 111a 48-44, tarka 1a 65-73, 11a 48-64, 111a 34-47, hivatal, magyar 26-32, növendék 34-67, kicsontozni való 14-33 fillér kg-ként, előszul-ban.

Tenyészmarhák és jarmosókörök. 1a belföldi jarmosókör (tarka) és beállítási (fehér) és beállítási való tinó 60-65, 1/2 éves tiszó 50-56, 1 1/2 éves tinó 50-56, fiatal, friss fejstehén 75-95 fillér kg-ként, előszulban. Sertés. 1a uradalmi 1104-1124, 11a uradalmi 101-108, 1a szedett 92-98, kivételesen 100, 11a szedett 83-90, 111a szedett 70-81, 1a öregsértés 94-100, 11a 84-92, angol tökesértés 92-94, kivételesen 95, 11a angol sonkasüldő 82-92, süldő 82 fillér előszulban kg-ként. Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani való 156-172, sózott 190-200, füstölt 180-240, hál 168-186, tepertő 180-240, sertészsír helybeli 168-180, fill. kg-ként.

Egy kis mosoly

Látod, Mária, hogy kérlek, hogy ne áruul el senkinek, hogy törvénykezésben vagyok és te... Istók biz'a nem mondtam meg senkinek, csak a szomszédasszonyt kérdeztem meg, hogy nem tudja-e is...

Biró: Mit akar? Két hetet vagy 20 pengőt? Vádlott: Instálom, 20 pengőt, mert nagyon szegény vagyok...

Tehát azt állítja, hogy a newzett ur nagyon gazdag? Ezt nem mondtam, csupán csak azt állított most is, hogy több pénze van, mint ese.

Juh. Javított belföldi anyabírka 30-31, belföldi ürü 36-40, pémet exportra péronként 90 kg-os prima minőségű ürü 42-46 fillér kg-ként, etetés-ítatás után gazdaságban mázsálva, 3 kg súlylevonással.

Ló. Könnyeb kocsiló (hintós és jukker, stb.) 600, igaz kocsiló (nehéz nyugati fajta) 400-500, igaz kocsiló (könnyű nyugati fajta) 250-320, alárendelt minőségű 16-30-240, vágó ló 20-200 P darabonként.

Baronfi és tojás. Főbarnofi: Tyúk 220-350, csirke, rántani való 190-190, sütni való 180-280 fillér darabonként. Csibé barnofi: Tyúk 150-200, csirke, rántani való 200-300, sütni való 200-400, káppan hizott 200-280, ruca hizott 180-190, lud hizott 130-180, pulyka hizott 120-220, libamáj, nagy 400-700, kicsi 250-500 fillér kg-ként. Tea tojás ló darabig 14-16, főzőtojás 11-13, avó 11-14 fillér darabonként.

Vad és vadlús. Szarvas comb 220-240, gerinc 300-400, lapocka 80-110, többi része 30-50, őz gerinc 380-450, comb 220-260, többi része 30-100, vadászruha gerinc 160-240, comb 190-220, többi része 160-180 fillér kg-ként. Nyul, bőren 300-500, süldő 200-350, fücsü 200-200, fogoly 100-150 fillér darabonként.

Haltipiac. Ilares, nagyszű szerinti 200-400, csuka 140-250, ponty 140-240, kárász 160, compó 120-160 fillér kg-ként. Tej és tejtermék. Teljes tej 30, lefelezített tej 10-12, aludított 80-100, teljes tej 180-220, tejföl 110-120 fillér literenként. Centrifugált vaj 320-360, kőzvaj 280-320, tehenúrt sovány 60-80, juhsajt 160-220, kevert túró 140-180, juhsajt 200, trappista 200-220 fillér kg-ként.

Zöldség. Sárgarépa 14-20, petrezselyem 22-32, kevert zöldség 20-26, zeller 26-36, kevert zöldség 20-26, zöl 48, vöröshagyma, makói 14-16, közönséges 12-14, fokhagyma 18-32, cókka 14-20, fejeskáposzta 14-26, savanyított káposzta 30, kelkáposzta 14-22, vöröskáposzta 32-52, fejessaláta 6-14 (darab), torna 90-120, burgonya, Gálbaba 12-13, őszl róza 12, nyári róza 14, Ella 9-11, kfti 22-28, tömött csipkepergőbomba 190-280, süttőcsók 12-18, sócska 52-110, paraj tisztított 24-48, feketeterék 16-24 fillér kg-ként.

Gyümölcs. Alma 36-120, birs 36-60, körte 40-120, aszaltszilva 96-148, szilva 80-150, gyümölcsesz 120-260, naspolya 48-64, szőlő, kőszőlőt 100-160, dió 30-150, dióhéj 340-440, magyórából 300-440, lehozott mandula 460-600, gesztenye 76-104 fillér kg-ként.

Pfizer és egyéb. Paprika, édes pomes 440-560, fűdéses 300-480, rózska 300-390, mák, kék 160-180, pergettelt máz 160-200, kőmennyag 240-380, szeszszabban 90-120, közönséges 68-96 fillér kg-ként.

Bor. A borpiacon tartott árakon élték volt a kínálat. Egyelőre a felkínált borokból a jobb minőségű bevétel találtak. Az innep előtti rendez bevásárlási forgalom alakult ki és a jobb 11-12 fozos borokért 2.2-2.6, illetve 3 fillért fizetnek Matlagdon-fokonként, minőség szerint.

RÁDIÓ

Budapest I.

Mezőgazdasági rádió-előadások

BUDAPEST I.

December 17. vasárnap, d. u. 15 óra:

HINPFNER KÁLMÁN mezőgazdasági kísérletügyi asszisztens: „Hegy-örök és mezőörök növényegészségügyi teendői.” — PILISX EMIL vm. th. főjegyző: „Legeltetési farsulatok háztartása.”

December 21. csütörtök, d. u. 17.15 óra:

GÁBOS DÉNES DR. gazdaságitantézet igazgató: Szarvasmarhák hasznosítása, tenyészalátnevelés, tejtermelés, hizalás, értékesítés. (Gazdatanfolyam VIII. rész.)

BUDAPEST II.

December 19. kedd, d. u. 18.10 óra:

Mezőgazdasági felőra.

December 23. szombat, d. u. 17.45 óra:

Mezőgazdasági felőra.

VASÁRNAP, XII. 17.

8: Szózat. Utána: Hanglemek 8.45; Hírek. 10: Református istentisztelet. 11: Róm. kath. istentisztelet. 12.20: Időjelzés, időjárás és vizjelzés. 12.30: Hangverseny Zenekar. 13.45: Hangképek az L. T. C. Prága-BKE Jékoronok márközésről. 14.25: Hanglemek. 15: Mezőgazdasági előadás. 15.45: Szalonfőző. 16.30: „A fiatal Széchenyi Földközi-tengeri utazása.” 17: Hírek. 17.15: Dabárda. 17.25: „Magyar őnismeret.” 17.50: „Hazánk jőtevéi a pápai trónon.” 18.20: Cimbalom. 18.45: „Mohamed sirjánál.” 19.15: Hírek. 19.25: Hegedű. 19.35: Csevegés. 20.15: Sporteredmények. 20.25: „Téli vigasságok.” 21.40: Hírek, időjárás. 22.10: Táncczenekar. 23.20: Cigányzene.

Rendszeres félköznapi műsorának

6.45: Torna, hírek, hanglemek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Folyóvadás. 11.10: Vízlelőszólgálat. 12: Déli harangszó. Időjárás. 12.40: Hírek. 13.20: Időjelzés, időjárás. 14.30: Hírek. 14.45: Műsorismertetés. 15: Ártolyamok, piaci árak. 16.45: Időjelzés, időjárás, hírek. 17: Hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. 19.15: Hírek. 21.40: Hírek, időjárás. 0.05: Hírek.

HÉTFŐ, XII. 18.

12.10: Balajka-zenekar. 13.30: Rendőrzenekar. 16.15: Diákféra. 17.15: „Látogatás a pécsi m. kir. Zrínyi Miklós honvéd középiskolai nevelőintézetben.” 17.50: Ének. 18.50: „Nevelés és nemzet.” Maklái Sándor dr. és Nagy Géza vitája. 19.25: Hanglemek. 19.40: „A gazdasági háború.” 20.10: Operaház zenekar. 20.50: „Magyar őnismeret.” 22.10: Cigányzene. 23.25: Hanglemek.

TALÁLJA KI!

Valaki elmegy a vásárba. A nála lévő pénz egy negyedét nyomban elkölti. Később megmaradt pénze egy harmadát, majd az ezután maradt pénze felét költi el. Mire hazamegy, 15 pengő van a zsebében. Mennyi pénze volt eredetileg?

A levelezőlapra írt megfejtéseket a (Budapest, V. Balthory-utca 24.) kell beküldeni, íz napon belül. Jutalom: nébány értékes könyv. Kiosztjuk olyan olvasónk között, akik helyes megfejtést bűlnek, előfizetőbarokunk tagjai és előfizetési díjhátalékok nincs.

A Találja ki! eredményét a jövő évi első számban közöljük. A 48-ik számban közölt Találja ki! megfejtése:

Magyar kézbe a magyar földet!

Becézett tizenöt megfejtés. Könyv-jutalmat küldünk Péceli István (Nagy-kauzsa) és Fekete Dezső (Hatvan) előfizetőink címére.

Vásárok jegyzéke

Rövidítések: o. = országos vásár, h. = havivásár, oák. = országos állat- és kirakóvásár, oá. = országos állatvásár, ok. = országos kirakóvásár, hák. = havi állat- és kirakóvásár, há. = havi állatvásár, hk. = havi kirakóvásár, áll. = állatok, se. = sertés, szm. = szarvasmarha, felh. = felhajtás. December 17. vasárnap: Csépa oák., Miskolc há., a külön e célra épített istállóban; d. e. o. uyersbőrvásár; d. u. oák. — December 18. hétfő: Fehérgyarmat oák., Gödöllő oák., Jászkarajenő oák., Káloz oák., Kapuvár oák., Kisvárdá oák., Kőszeg oák., Martonvásár oák., Mezőkeresztes oák., Miskolc oák. és há., a külön e célra épített istállóban, Moñacs oák., Moson oák., Nagyvács oák., Nagyvácszony oák., Nemeslőd oák., Nova oák., Pásztó oák., Putnok oák., Resk oák., Sátoraljaújhely oák., Tatabánya lik. (minden iparos és kereskedő szabadon árusíthat), Tokaj oák., Vác oák. — December 19. kedd: Balkány oák., Berzence oák., Kál oák., Letenye oák., Martonvásár oák., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Nagyvácszony oák., Pásztó oák., Sátoraljaújhely oák., Tamási oák. — December 20. szerda: Alsónémedi oák., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Pereg oák., Zauszentgrót oák. — December 21. csütörtök: Bodvaszilas oák., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Rajka oák., Sajtóskál oák., Süttő oák., Szekelőrinc oák., Szil oák. — December 22. péntek: Csenger oák. — December 23. szombat: Nincsen vásár.

Minden előfizetőjéti egy új előfizetőt kér a VASÁRNAP KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.